



加沙城南郊泰勒哈瓦地区遭以军空袭后成为废墟。



巴勒斯坦人在加沙城的希法医院悼念亡者。

澳大利亚日前宣布将承认巴勒斯坦国，让近一段时间以来西方国家的“承认潮”进一步扩大。曾长期支持以色列的西方国家纷纷转变态度，令以色列在国际上更加孤立。然而以色列不仅没有停止在加沙地带的军事行动，反而一意孤行坚持其“接管加沙城”计划。

分析人士认为，一些西方国家在巴以问题上的“转向”，主要是因为受到强大的国内外舆论压力，同时也希望维持自身国际影响力。但只要西方国家特别是美国不对以色列施加实质性压力，就无法有效遏制以色列的行为。

“承认潮”扩大

自7月下旬以来，法国、英国、加拿大已宣布计划在9月召开的第80届联合国大会上或会前承认巴勒斯坦国。澳大利亚最近也加入这一“承认潮”。

澳总理阿尔巴尼斯8月11日表示，澳大利亚将

在9月联大上承认巴勒斯坦国，此举是作为全球协调努力推动落实“两国方案”的一部分。阿尔巴尼斯指出，“两国方案”是打破中东暴力循环，终结加沙冲突、苦难与饥荒的最大希望。

除了明确表示计划承认巴勒斯坦国，还有部分

西方国家表示将考虑这一问题。

此前，葡萄牙总理蒙特内格罗于7月31日发表声明说，葡政府将与总统德索萨及议会各政党就是否在9月联大上正式承认巴勒斯坦国进行磋商。

出于多重考量

分析人士认为，上述西方国家长期支持以色列，在承认巴勒斯坦国问题上追随美国立场，如今其政策转向，背后有多重考量。

首先，以色列对巴勒斯坦人的暴行让这些国家的政府受到越来越大的国内民意压力。法英澳等国民众近期纷纷走上街头，强烈抗议以色列并声援巴勒斯坦。以澳大利亚为例，仅在本月3日，悉尼就有9万民众走上街头，墨尔本和阿德莱德也有数千人参加游行。另有民调显示，支持承认巴勒斯坦

国的澳民众比例明显上升。澳大利亚悉尼大学政府与国际关系兼职讲师马丁·基尔指出，国内舆论压力是西方多国政府“转向”的直接原因。

其次，以色列及其主要支持者美国在国际上受到日益增多的谴责。不少西方国家为保持国际影响力，不愿继续追随美国支持以色列。以法国为例，2023年10月新一轮巴以冲突爆发后，法国总统马克龙曾表示支持以色列，直到他今年4月访问埃及后才开始调整立场。法国国际关系

研究所研究员阿德尔·巴卡旺说，法国“转向”是为了顺应国际社会大势所趋，试图“与全球南方站在一起”。

第三，美国特朗普政府在关税等诸多问题上不考虑盟友利益甚至对其压榨。一些西方国家对美国的信任感越来越强，也更加意识到，不能再一味依靠美国。有分析指出，通过在巴以问题上采取有别于美国的政策，这些国家也能对美国表达不满。

实际影响有限

分析人士认为，上述西方国家表态承认巴勒斯坦国，顺应了国际社会反对以色列暴行、支持“两国方案”的大势，具有积极意义。

埃及中东战略研究与国家安全论坛执行主任阿卜杜勒·穆赫迪·穆塔韦说，西方多国的“承认计划”将对以色列和美国“扼杀巴勒斯坦建国可能性”的政策形成挑战。以色列前外交官阿隆·平卡斯指出，法英等国是美国和以色列的盟友，其政策转向将让美以愈发孤立。

不过，西方国家的“承认潮”似乎并未对以色列产生太大影响。以总理内塔尼亚胡明确表示将推进接管加沙地带北部加沙城的计划。他8月12日对媒体表示，以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）就在加沙地带实现短期停火、释放部分被扣押人员达成协议的可能性“已成过去时”。

对此，专家指出，西方国家的“承认潮”流于表面，难以起到实际作用。黎巴嫩前总理顾问里法特·巴达维认为，欧洲国家谴责以色列主要是为安抚国内民众，它们并不愿采取实际措施“得罪”美国。巴勒斯坦北扎伊特大学教授加桑·哈提卜说，西方国家的立场调整若不伴随实际施压行动，



则承认表态可能将只停留在象征性层面。

此外，更为关键的是，以色列的最大支持者美国并未改变一味偏袒以色列的立场。美国长期向以色列供应武器，并利用作为联合国安理会常任理事国拥有的否决权，屡次阻碍它认为对以色列不利的决议。

卡塔尔智库全球问题中东委员会研究员沙赫

拉姆·阿克巴尔扎德指出，以色列仍肆无忌惮在加沙采取军事行动，这与美国的纵容密不可分。联合国前特别报告员迈克尔·林克说，以色列或许认为，只要有美国支持，就可以为所欲为。巴勒斯坦政治分析人士艾哈迈德·拉菲克·阿瓦德直言，除非美国改变其不公正立场，否则难以制止以色列在加沙的行动。

独立建国难上加难

目前，联合国193个会员国中，已有147个国家承认巴勒斯坦国。

本轮巴以冲突爆发后，挪威、西班牙、爱尔兰于2024年5月分别宣布承认巴勒斯坦国，斯洛文尼亚2024年6月正式承认巴勒斯坦国。

近来，又有更多的西方国家愿意“向前迈一步”。

独立建国是巴勒斯坦人民的夙愿。1988年，

巴勒斯坦解放组织宣布巴勒斯坦建国，先后得到130多个国家承认，但其中不包括西方大多数国家。

正式加入联合国是巴勒斯坦独立建国的关键一步。早在2011年9月，巴勒斯坦就提出了申请，当时由于美国反对，安理会行动被搁置。2024年4月，巴勒斯坦成为联合国正式会员国的申请再次被美国在安理会无情否决。

联合国秘书长古特雷斯去年呼吁国际社会

帮助巴勒斯坦实现建立一个主权独立国家的夙愿。

巴勒斯坦人民迟迟无法实现独立建国的合法民族权利，长期遭受的历史不公迟迟得不到纠正，“两国方案”迟迟无法落实，成了巴以冲突循环往复的症结。多年来以色列作为占领方不断侵蚀“两国方案”的基础，当前的冲突更可能彻底葬送“两国方案”的前景。

象征性步骤难阻以色列加沙行动

西方多国“转向”承认巴勒斯坦国

文图
新华社 中新社

加沙民众很惨

本轮巴以冲突延宕22个月，已造成6.1万多名平民死亡，酿成前所未有的人道灾难，国际社会反复呼吁停火止战。当下，加沙的人道灾难已到了令人发指的地步。世界卫生组织近日指出，以色列的封锁使加沙民众陷入饥饿和疾病的深渊。7月，加沙有近1.2万名5岁以下儿童被确诊为急性营养不良，创下有记录以来最高月度数字。更令人痛心的是，自5月27日以来，已有1600多人在试图从援助物资分发点领取食物时丧生，近1.2万人受伤。这种将人道物资武器化、对平民集体惩罚的做法是对人类良知的挑战。200万加沙民众的生命决不能成为战争的牺牲品。

加沙的废墟之上，战火烧不尽对和平的渴望。无论局势多么复杂，和平的努力不能停歇；无论障碍多么巨大，公正的原则不能动摇。还加沙一片没有炮火的天空，这是国际社会不容辞的共同责任，也是全人类共同的道义担当所在。

相关新闻

逾百家非政府组织联名谴责以色列阻碍救援物资进入加沙

超过100家非政府组织当地时间8月14日发表联名信，指出以色列利用对援助组织发布的新规，阻碍他们对加沙地带等地的紧急救援。

这些非政府组织在签署的联名信中说，自以色列今年3月份实施封锁以来，大多数机构的救援物资都未能成功运送。他们在信中呼吁其他国家和捐助者向以色列施加压力，“停止将援助武器化，包括官僚主义制造的障碍”。

联名信说，以色列已经拒绝数十家非政府组织运入救援物资的申请，理由是这些组织“未获得运送援助的授权”。根据联名信，仅7月份就有至少60份申请被以方拒绝。

此外，卡塔尔半岛电视台评论员奥马尔·沙巴纳当天在半岛电视台网站刊文指出，自2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来，以色列对加沙民众实施了人为的饥饿政策。2025年3月之后，这场行动升级，以色列占领当局对原本就少得可怜的援助实施了更加严苛的限制。自那时起，已有数百名男女老幼死于严重营养不良。如今，加沙民众形容枯槁，皮肤都仿佛紧绷在骨头上。然而，人们常常忽视的一点是，从饥饿中恢复进食的过程同样可能致命。如果不加以治疗，这一过程会对心脏、肺、神经和血液造成灾难性损害，引发心律失常、呼吸衰竭，甚至死亡。因此，必须要求国际社会向以色列施压，允许医疗设备、实验室设施和专业医疗团队立即进入加沙地带，这几乎与援助物资同等重要。

加沙地带遭袭后一片狼藉。